

## 遂宁市高中 2024 届三诊考试

### 语文试题参考答案及评分意见

#### 第 I 卷 阅读题 (70 分)

##### 一、现代文阅读 (36 分)

###### (一) 论述类文本阅读 (本题共 3 小题, 9 分)

1. (3 分) B。B 项正确。原文“以”字就是“为了”的意思，选项把目的的语句放到了前面，意义没有改变。A 项错误。绝对化，缺少“戴上 VR 眼镜”这个条件。C 项错误。“形成结构化的主数据和元数据资源”的条件错误，原文是“这些不同类型的数字资源通过抽取、分类、标引等数据化处理”。与后文的概念混淆。D 项错误。“就可以”绝对化，缺少条件：在“珞珈三号 01 星”发射升空后。
2. (3 分) B。A 项错误。第二段，“从主要到次要、从具体到一般详尽地介绍了转型过程”错误。文中是按照先后顺序说明的。C 项错误。“实现了”错误。时态混淆，已然与未然。最后一段：他希望通过文化遗产智能计算实现文化遗产的数智化活化再造。D 项错误。“主要说明将实体文物转化为智慧数据需要多种设备和技术的支持”曲解文意。文章列举的这些技术主要是说明研究团队的技术创新。
3. (3 分) A。“杭州亚运会数字点火仪式”不是文化遗产，是现代社会体育运动的现代数字化技术。

###### (二) 实用类文本阅读 (本题共 3 小题, 12 分)

4. (3 分) C。A.“独有技术”错，首钢朗泽只是“创造了工业化条件下一步生物合成蛋白质获得率最高 85% 的世界纪录”，未必只有它自己有这门技术。B. 条件没有说完，缺少内容，原文说“该项研究以含一氧化碳、二氧化碳的工业尾气和氨水为主要原料”，可见还需要其他东西。D. 结合材料三“我国从 20 世纪 80 年代起就将‘微生物蛋白生产’列为研究课题”“国际上也长期在研究从碳化合物合成蛋白的问题，但一直

都没能实现产业化，而联合研发团队让这一构想变为现实”可知，“生物合成蛋白产业化”不是“微生物蛋白生产”研究课题的构想。

5. (3 分) B。A. “有心栽花花不开”于文无据，文中没有说首钢朗泽在研发气体生物发酵合成乙醇工艺方面失败了。C. “目前我国乙醇梭菌蛋白年产量已达千万吨”错，“1000 万吨乙醇梭菌蛋白”在材料中是假设的内容，不是现实。D. “它们能全都用于乙醇梭菌蛋白的合成”错，“它们还难能全都用于乙醇梭菌蛋白的合成。”

6. (6 分) (1) 进行科学研究，要耐得住寂寞，不懈攻关。

(2) 要善于合作，形成优势互补。

(3) 要善于发现研究中出现的新问题、新事物。

(6 分，每点 2 分，其他回答如果符合文意，可酌情给分)

### (三) 文学类文本阅读(本题共 3 小题，15 分)

7. (3 分) B。“不辜负鞋履所至的山水”错误，意在表达珍惜时间、珍惜生命，走好人生之路的愿望。

8. (6 分) (1) “无形的鞋”：喻指人生中的束缚（可引申为限制、规矩等）和人生中的庇护。 (2 分)

(2) 处理方法：

①选择“合脚的鞋”：选择适合自己的规矩、制度等来约束人生。 (2 分)

②需要磨合、适应：正如脚与鞋要经过一个磨合过程，才能达到“合”的极致，我们要给自己一个适应“无形的鞋”的时间。 (2 分)

③不辜负生命中的保护和陪伴，珍惜时间，走好自己的人生之路。 (2 分)

(处理方法共 4 分，三点中答出任意两点则给满 4 分)

9. (6分) ①注重在生活的真实(真人真事)中表达自己的思考: 乡村进礼送鞋的传统民俗、“我”十岁生日收到二娘送的鞋的真实经历、儿时母亲为“我”纳鞋底的回忆。

②文章的写作源自心灵的真实: 包蕴着作者对自己过去错误看法的真诚省思, 对母爱亲情的感激怀念, 对鞋哲学意义的思考, 以及珍惜时光, 走好人生之路的愿望。

③在文学层面表达优美: 文章以“鞋”统摄全文, 结构紧凑; 旁征博引“文革”旧事、乡村俗语、败走麦城等内容, 表达生动准确。

(每点2分, 角度2分, 解释2分。答对两点即可得6分)

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一) 文言文阅读(本题共4小题, 19分)

10. (3分) BDF(天子诛匈奴, 愚以为贤者宜死节, 有财者宜输之, 如此匈奴可灭也)

11. (3分) B(用法相同)

12. (3分) C(“接受了卜式的家财”错)

13. (1)为什么那些贤明智能之士坚守操行如此困难? 而婢妾之辈(为义)自杀(舍身就义)反而如此容易?(何, 为什么; 贤智, 贤智之人; 操行, 坚守操行; 引决, 自杀。各1分, 大意1分)

(2)我生来与人无争, 贫穷的同乡人, 我给予他(物品), 品行不好的, 我劝导他, 我有什么会被人冤屈的!(“亡”, 无, 没有; “邑人贫者”定语后置; “贷”, 施予, 给予; “见”, 表被动, 被。各1分, 大意1分)

参考译文:

材料一: 生命不能不珍惜, 也不能以不正当手段来爱惜。走上邪恶危险的道路时, 卷入招致祸难的事情, 追求欲望的满足而丧生, 为奸作恶而致死, 在这些方面, 君子(认为)应该珍惜生命; 做忠孝之事而被害,

做仁义之事而获罪，舍弃自己的生命而保全家族，捐躯救国，在这些事情上舍弃生命，君子是不会怪罪的。自从梁朝乱离以来，我看到一些有名望的官吏和贤能的文士，面临危难，苟且求生，最终求生不得，还白白遭受窘迫和侮辱，真叫人愤懑。侯景作乱的时候，朝廷的王公将相，大部分都遭到杀戮侮辱，妃嫔姬妾，几乎没有幸存的。只有吴郡太守张嵊，组织义军反抗侯景失败，被逆贼所杀，他的言辞和神色至死都不屈服；还有鄱阳王世子萧嗣的夫人谢氏，她曾经登上房顶怒骂逆贼，中箭而死。谢夫人，是谢遵的女儿。为什么那些贤明智能之士坚守操行如此困难？而婢妾之辈舍身就义反而如此容易？这真叫人觉得悲哀啊！

材料二：卜式，是河南人。以耕种畜牧为业。当时汉正在抵抗匈奴入侵，卜式上书，愿意捐出一半的家财资助边事。皇帝派人问卜式：“想当官吗？”卜式说：“从小牧羊，不熟悉怎样当官，不愿意做官。”使者说：“家里难道没有冤家仇人，想讲出来吗？”卜式说：“我生来与人无争，贫穷的同乡的人，我救济他；品行不好的，我劝导他，我有什么会被人冤屈的！”使者说：“如果是这样，想要什么呢？”卜式说：“皇上讨伐匈奴，我认为贤能的人应该为大节而死，有钱的人应该捐出来，这样的话匈奴就可以灭掉了。”使者报告了朝廷。丞相弘说：“这不是人之常情，希望陛下不要允许。”于是，皇上没有接受卜式的请求。卜式回家，又到田里牧羊了。

一年多后，恰逢匈奴浑邪王等人投降，朝廷开支很大，国库空虚，贫民大迁徙，所有费用都靠朝廷补给，朝廷没法完全供给。卜式又拿出了 20 万给河南太守，用来发给迁徙的民众。河南上报富人救济贫民的名单，皇帝认出了卜式的名字，说：“这是以前希望捐出一半家产帮助边疆的人！”皇帝于是把卜式尊为长者，召见卜式，任命他为中郎。

起初，卜式不愿意做官，皇帝说：“我有羊在上林苑里，想让先生去牧养它们。”卜式做了郎官后，穿着布衣草鞋去牧羊。一年多后，羊肥壮

又繁殖很多。皇上经过他牧羊的地方，对这很满意。卜式说：“不仅仅是羊，治理人民也是这样。按时起居，凶恶的立即除去，不要让他败坏整个群体。”皇帝对他的话很惊奇，让他管理人民，有政治声誉。皇帝认为卜式朴实忠厚，任命他为齐相。

### （二）古代诗歌阅读（本题共 2 小题，9 分）

14. D。“工于典故”错，应是“不工于典故”。

15. ①诗律变成长庆体：语言上直白浅近，有元稹、白居易“长庆体”的风格。（2 分）“说尽一生”“费十年灯火”“四方奔走”“可怜”“吾何敢怨”等语言浅近直白，都为口语，通俗易懂。（1 分）

②歌词渐有稼轩风：情感上抒发壮志难酬的愤懑，有辛弃疾豪放沉郁的特点。（2 分）词人十年苦读，也曾“四方奔走”，但只能“蹭蹬归来”，除了诗，一无所有。他连求田问舍也不可得，徒然如司马相如、严君平沦落至此。“空馀豪气”，报国无门，徒能饮酒听莺，看似安闲，却充满了壮志难酬得苦闷。（1 分）

③最会说穷通：手法上采用对比“说穷通”。（2 分）少年时“费十年灯火，读书读史，四方奔走，求利求名”，年老时“蹭蹬归来，闭门独坐，赢得穷吟诗句清”“愁叹之声”，两者形成对比，表现词人报国无门、空余豪气的感慨。（1 分）。

（任选 2 点，每点 3 分，意对即可）

### （三）名篇名句默写（本题共 2 小题，9 分）

16. （6 分）（1）飞湍瀑流争喧豗，砯崖转石万壑雷

（2）怒而飞 其翼若垂天之云

（3）水不在深，有龙则灵（《陋室铭》）/积水成渊，蛟龙生焉（《劝学》）/长桥卧波，未云何龙？（《阿房宫赋》）/上有六龙回日之高标，下有冲波逆折之回川（《蜀道难》）

## 三、语言文字运用（20 分）

### (一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

17. (4 分) ①结果只是过程的一部分; ②如果一味追求最后的结果 (如果只追求结果)。

**【解析】**第一空, 根据上文“过程指事情进行或事物发展所经过的程序, 它包括起因、经过和结果”可知, 结果是过程的一部分, 再结合下句“难道我们能见小忘大, 以偏舍全吗”可知, “小”“偏”指“结果”, “大”“全”指过程, 所以此处内容还是在说“结果是过程的一部分”, 应填写“结果只是过程的一部分”。第二空, 根据上文列举的例子可知, 都是经过了漫长的过程才有了辉煌的成就, 可见如果没有过程, 坐不得冷板凳, 下不了真功夫, 只追求结果, 就会“欲速则不达, 见小利则大事不成”, 所以此处应该填写“一味追求最后的结果 (如果只追求结果)”。

(每句 2 分, 其他答案意义相近, 可酌情给分)

18. (4 分) (1) 说法过于绝对 (推不出, 强加因果, 违背充足理由律皆可): 做好过程未必会取得不令人失望的结果; (2) 以偏概全 (违背充足理由律): 天道酬勤, 这只是做好过程的表现之一, 做到“勤”不等同于做好过程。 (3) 偷换概念 (违背同一律): “天道酬勤”不能说“就是做好过程”。 (每点 2 分, 概念 1 分, 分析 1 分; 任答其中两点可得 4 分; 其他答案意义相近, 可酌情给分)

**【解析】**本题考查学生语言表达之逻辑推理的能力。“天道酬勤, 做好过程, 结果必然不会令人失望”说法绝对不能推出, 做好过程未必会取得不令人失望的结果; “天道酬勤”的意思是: 上天会酬报勤奋的人, 付出的努力一定会有所回报。“天道酬勤”这只是做好过程的表现之一, 做好过程、付出努力除了勤奋, 还需要智慧等其他的因素, 做到“勤”不等同于做好过程, 以偏概全。

19. (3 分) B。B 项“冷板凳”比喻长期做寂寞清苦的工作。A. 正确, “死”的引号表强调, “竹篮打水一场空”的引号表引用。C. 正确, 反

问起强调作用。D. 正确。文中画波浪线部分的语病有：一是搭配不当，“广漠空间的漫长磨砺和数日经年的辗转腾挪”搭配不当，应改为“数日经年的漫长磨砺和广漠空间的辗转腾挪”；二是语序不当，“否定甚至漠视”语序不当，“否定”比“漠视”程度深，所以“漠视”在前，“否定”在后。

## （二）语言文字运用 II（本题共 2 小题，9 分）

20.（3 分）（1）精准的小数、百分数以及“减半”一词的使用增加了报道的真实客观性和严谨性。（2 分）

（2）两种水稻产量、成本等数字的比较更准确地说明多年生水稻的优势。  
(1 分)

（满分 4 分，每点 2 分。其他分析，言之成理亦可酌情赋分。）

21.（6 分）（1）同：这两个标题都突出了中国、农户、水稻这三个关键词，信息聚焦；运用“蜂拥”“热捧”等词共同表现这种水稻受欢迎的情况。（2 分）

（2）异：港媒采用了疑问句，设置悬念，吸引读者关注和思考；《参考消息》采用陈述句，语气肯定，并突出水稻“多年生”的特点。（4 分）

（满分 6 分。相同点 2 分；不同点 4 分，每点 2 分。）

## 四、写作（60 分）

22. 参考 2023 年高考作文评分标准。